

# 慢性肾病患者怎样进行自我管理

杨小勇

(德昌县人民医院 四川 凉山州 615500)

慢性肾病是近些年发病率较高、死亡率也高的一种严重危及身体健康的疾病,已经成为全球性的健康问题。对于慢性肾病的治疗目标应该定位在延缓疾病的恶性发展,积极控制并发症,避免发展到尿毒症。慢性肾病的根治是难以实现的,但通过好的自我管理可以延缓疾病发展,提高生活质量,延长生命。下面我们一起了解下慢性肾病患者该怎样做好自我管理。

## 1、合理健康饮食

诊断为慢性肾病后,医生都会叮嘱饮食必须低盐少油,减少高蛋白饮食,日常饮食 优质低蛋白,可有效保护肾功能,避免大量蛋白尿的发生。通常情况下,慢性肾病患者每日蛋白质的摄入量控制在每公斤体重摄取 0.6g-0.8g 为宜,主要进食动物蛋白,比如奶制品、鸡肉、鸭肉、鱼肉和蛋类等,要严格限制植物蛋白的摄取。

肾功能受到严重损害者,蛋白质摄取限制更为严格,但还要注意不能发生营养不良,要定期对身体健康状态做出检查评估,注意多补充维生素、纤维素和矿物质等。

## 2、监测血压的变化

慢性肾病与高血压是相互影响的,很多人只是觉得自己血压不稳,到医院检查发现患有肾病。在慢性肾病不断发展下,很多患者自我管理做的不好,就算起初血压都很正常,慢慢也出现了高血压症状。高血压影响着肾病的发展,肾病促使着高血压的升高,当慢性肾脏病患者出现高血压之后,也就说明预后情况会比较差。因此,大家要清楚慢性肾病患者一定要管理好血压。建议每天分早晨起床、上午、下午和夜晚入睡前测量四次血压,清晰记录血压的变化,掌握血液的正确范围,正常情况下,高压是 90-140mmHg,低压是 60-90mmHg,如果高压超过了 180mmHg,低压高于 120mmHg 时,可诊断为高血压。到医院复诊时要将自己记录的血压变化表交给医生看,这对慢性肾病患者血压的调控有非常大的帮助。

## 3、坚持适量的运动

慢性肾脏病患者经常卧床修养,神经极度压抑,会影响疾病的治疗效果。因此可适当安排些简单的健身运动,适度的运动不仅会增强身体素质,提高免疫力,还可加强食欲,积极改善贫血和血压不稳等情况。慢性肾病患者可根据自己的身体情况在医生指导下选择简单的健身运动,比如散步、慢跑和太极拳等,散步是简单易操作的有氧运动,有氧运动除了可起到健身效果,还可增加肺呼吸,改善体内血液循环,提高肺活量,改善呼吸功能。太极拳也是很受大家欢迎的运动方式,可以起到全身运动的效果。无论选择哪种健身锻炼,都要量力而行,锻炼时间要从少到多,视身体情况而定。

## 4、做好心理护理

慢性肾衰竭患者,要经过长时间的血液透析治疗,甚至有需要终身治疗,患者不仅要承受身体的痛苦,在经济上和精神上也要面临很

大的压力,患者与家属都会存在不同程度的心理问题,会影响他们的生活,所以,心理护理很重要。

在透析治疗期间无论出现任何问题,都要积极解决处理,家属要多理解患者,避免患者因为身体疼痛以及社会因素等产生抑郁和焦躁等。家人尽量多陪同患者参加一些社会活动,适当安排体育锻炼,最大限度缓解患者心理不适。加强战胜疾病的信心,多与身边的人谈心,做一些自己喜欢做的事,丰富自己的生活,将生活重心与注意力都放在其他事情上,不要过多关注疾病,不要将自己视为病人,这样就可以调整良好的情绪,积极面对生活,面对疾病。

家属也要及时疏解心理不良情绪,面对患病亲人的不适,家属容易出现心理问题,而家属的精神状态,对患者的关心等也严重影响患者的治疗。所以家属要及时疏解内心的压力,多与医护人员沟通,寻求他们的帮助,缓解心理压力与经济压力等,确保混着能有得到稳定的治疗。

## 5、养成良好的生活习惯

要保持健康来良好的心态,一定要戒烟戒酒,注意不能过度劳累,早睡早起,保证充足的睡眠,如果糖尿病慢性肾病患者要注意监测血糖,积极控制血糖,不能吃含糖太高的食物,注意碳水化合物以及油脂等摄取,这些物质都会促进血糖升高,不利于血糖控制,影响肾脏健康,饮食多吃绿叶蔬菜,注意烹调方法建议是清蒸或水煮。

## 6、正确安全用药,定期随访

要熟悉药物存在的不良反应,所有药都有副作用,要积极了解药物的副作用,但这并不是要怀疑医生或者抵制用药,而是要更好的发挥药物治疗作用。比如吃普利或者沙坦治疗的患者,要清楚可能会引起低血压、血钾升高和肌酐升高等;若是服用激素药物的患者,要清楚激素可能会引起感染、失眠以及容貌改变等。只有更清楚掌握自己所用药物存在的副作用,才能更好向医生讲述自己服用后出现的反应,及早发现哪些情况是不良症状,及时与医生取得联系,及早正确处理。

要清楚药物是不能乱吃的,肾内科使用的药物一定是精简的,能不吃药的时候一定不要吃,如果对用药存在疑问,要及时询问医生,在医生指导下使用。

特殊时期要怎样用药,比如备孕阶段、怀孕后、感冒发热、拉肚子等时,药物该如何正确使用。

慢性肾病患者药物治疗过程中一定要坚持服用,不可擅自停药。要遵医嘱按时、按量服用,不可随意更改。药物几乎都是经过肾脏排泄的,所以会增加肾脏负担,一定要避免吃会损害肾脏的药物,也不能相信偏方等。疾病的诊断与治疗都必须经过专业医生,不能凭自己的感觉而定。定期进行随访,认真治疗疾病,这是慢性肾病得到有效治疗的关键。